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Familienbeirat der Stadt Hessisch Lichtenau 

Niederschrift über die 1. Sitzung  

Ort und Zeit: Donnerstag, den 14.12.2023, um 19:00 Uhr im Rathaus – Großer Sitzungssaal 

Anwesend: 

• Bürgermeister:  Dirk Oetzel 

• Fachbereich 3: Juliane Eichenberg 

• Familienbeirat: 

Vorsitzende  Nina Koppitz (Grundschule Heli) 

Stellvertreterin Annika Brückmann (ev. Kita „Forellenfänger“ Füha) 

Mitglieder Adriana Ackermann (Grundschule Walburg) 

 Marlene Herentin (Grundschule Fürstenhagen) 

 Katjuschka Kramer (Waldkita „Hollefüchse“) 

 Frank Trieschmann (kom. ev. Kita „Forellenfänger“ Füha) 

• Gäste: Eugenia Frank  

 Stephanie Zucker 

Entschuldigt: 

• Ausschuss Ordnung und Soziales: Gerd Merkel 

• Familienbeirat:  

Mitglieder Jessica Horn (ev. Kita „Lossewichtel“ Heli) 

 Rafaela Pax (Kita „Haus der kleinen Füße“ Walburg) 

 ___________________ (Kita „Karpfenfänger“ Heli)  

1. Begrüßung 

Frau Frank begrüßt die Anwesenden und leitet in die Vorstellungsrunde. 

2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 

3. Verlesen und Genehmigung der TOPs 

Die TOPs wurden verlesen und genehmigt. 

4. Rückblick auf die letzte Sitzungsperiode 

• Der Familienbeirat (FaBe) war viel mit organisatorischen Fragen und der Darstellung nach au-

ßen beschäftigt (quartalsweise Sitzungen, Info Termine der Stadt, regelmäßige Gäste aus an-

deren Gremien, E-Mail Familienbeirat, Präsentation Homepage der Stadt, Kita Aushänge…). 

Für die neue Sitzungsperiode ist der Familienbeirat damit besser aufgestellt. 

• Die zentralen Aufgaben des Familienbeirats sind innerhalb ihrer Institutionen Informationen 

weitertragen und in Heli Projekte für Familien anzustoßen und voranzutreiben. 
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• Wichtige TOPs, die immer wieder Thema sind: 

o Entwicklung Kita-Plätze 

o Spielplätze/Orte für Kinder 

o Verkehrssicherheit 

o Themen der Stadt (Sportplätze, Busverbindungen, kommunale/regionale Veranstal-

tungen und Initiativen, usw.) 

5. Neuwahlen Vorsitzende(r) 

Für die neue Sitzungsperiode wurden gewählt: 

• 1. Vorsitzende: Nina Koppitz (einstimmig) 

• Stellvertreterin: Annika Brückmann (einstimmig) 

6. Bericht der Stadt 

Siehe Magistratsbericht vom 30. November 2023 

7. Spielplätze (Zusammenarbeit mit FB4) 

• Frau Brückmann und Frau Herentin berichten von dem Treffen mit Philipp Eysert und Ma-

thias Scherf vom FB4, mit dem in Zukunft in der die Weiterentwicklung der Spielplätze der 

Stadt zusammengearbeitet werden soll. 

• Grundsätzlich wurde beraten, ob und in welcher Form Ideen aus der Elternschaft eingesam-

melt werden könnten. Diese könnten vom Familienbeirat gesichtet und weiterentwickelt 

werden. 

o Die Haushaltsmittel bzw. -ansätze für 2023 und 2024 wurden erläutert, u.A. für den 

neuen Spielturm im Fröhlichpark, der 2024 eingeweiht werden soll. 

o Auf dem Spielplatz am Sandberg in Fürstenhagen soll in Zusammenarbeit mit dem 

Ortsbeirat ein Pavillon als Wetterschutz aufgestellt werden. 

o Weitere Anschaffungen sind mit den Ortsbeiräten abgesprochen worden. 

• Wichtig ist zukünftig für uns die Zusammenarbeit mit den Ortsbeiräten. 

8. Weitere Planung Kita-Plätze 

• Momentan befinden sich eine erhebliche Anzahl Kinder auf der Warteliste für einen Betreu-

ungsplatz. 

• Stand der Erweiterung der Kita Karpfenfänger auf das Förderstufengebäude: 

o Im östlichen Gebäudeteil der Grundschule HeLi wurden noch 3 weitere Räume für 

die Kita angemietet. (Für den Rest der Gebäude besteht Eigenbedarf der Grund-

schule.) 

o Vor Inbetriebnahme muss eine Außentreppe als zweiter Rettungsweg angebracht 

werden. 

o Die Außenspielfläche wird im Bereich zwischen dem Gebäude und der Heinrichstraße 

geschaffen. 

• Weitere Entwicklung der Betreuungsplätze: 

o In den letzten Jahren sehr positive Entwicklung im Zuzug junger Familien. 
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o Der zukünftige Bedarf wird jetzt nach dem Braunschweiger Berechnungsmodell be-

rechnet, nachdem eine weitere Ausweitung des Betreuungsangebotes benötigt wer-

den wird. 

o Die verschiedenen Optionen sind, die Immobilien in Stadtbesitz noch weiter auszu-

bauen, eine Umnutzung bestehender Gebäude oder Anmietung. 

o Wiederholt weist der Familienbeirat auf folgende Punkte hin:  

▪ Bei der Trägerschaft soll nach Verlässlichkeit und Personalentwicklungsmög-

lichkeiten entschieden werden, bevorzugt wird die städtische Trägerschaft. 

▪ Wir erinnern an unser Konzeptpapier für einen neuen Kindergarten aus dem 

Jahre 2022, in dem wir bezüglich des Standorts und der Umsetzung Empfeh-

lungen formuliert haben (siehe Anhang). 

• Wegen der Kita Fürstenhagen besteht immer noch Gesprächsbedarf: 

o Die Zweckverbandslösung des Kirchenkreises wird empfohlen. 

9. Raumvergabe Grundschule/Kita 

Siehe Punkt 8 

10.Integrationslotsen 

Integrationslotsen sind in der Regel mehrsprachig und helfen Menschen in Deutschland anzukom-

men und wichtige Wege zu erledigen. Dafür gibt es eine Aufwandsentschädigung. 

In Heli gibt es derzeit niemanden der so eine Aufgabe in diesem Programm übernimmt. Dadurch fehlt 

es an Übersetzern für Schule, Kita etc.  

Die Idee wäre über die Einrichtungen, die uns entsenden Interessierte zu werben. Diese könnten 

dann von der Werkstatt für Junge Menschen (ESW) in Heli ausgebildet werden. Die Arche und der 

Ausländerbeirat könnten das unterstützen. 

Sinnvoll wäre z.B. ein Einsatz in der Wohneinrichtung in der ehemaligen Blücherkaserne. 

11. Tag für Familienleistungen 

Eine kreisweite Initiative organisiert für das nächste Jahr erstmals Infotage für finanzielle Leistungen 

für Familien. Diese finden wechselnd in den Familienzentren statt und sollen Familien helfen ihre An-

sprüche zu prüfen. Der erste Termin findet im Februar in der Arche statt. 

12. Verschiedenes 

Herr Oetzel verweist auf folgende Punkte: 

• Kulturprogramm der Stadt 

• Viermonatskalender 

• Gemeinsam mit der Sparkasse: Wunschbaum für Weihnachten 

• Leon-Hilfeinseln: Soll vor Ostern finalisiert werden (Kernstadt + Fürstenhagen) 

• Erste beiden Sitzungen terminieren, da der Stadtkalender sehr voll ist! 
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Die nächste Sitzung findet am 20.03.2023 um 19:00 Uhr im großen Sitzungsaal im Rathaus statt. 

Frau Koppitz bedankt sich für die Mitarbeit und wünscht einen schönen Abend. Die Sitzung wurde um 

21.20 Uhr geschlossen. 

 

 

Gelesen und genehmigt: 

erste Vorsitzende  Schriftführerin 

gez. Nina Koppitz gez. Annika Brückmann 


